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ΠΡΟΣΦΩΝΗΣΗ 

Της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου κατά την απονομήν, της 
ανωτάτης διακρίσεως, του χρυσού μεταλλίου των 80 χρόνων της Εταιρείας 
Μακεδονικών Σπουδών (Αίθουσα Εκδηλώσεων Ε.Μ.Σ., την 30ή Σεπτεμβρίου 2018) από 
τον Πρόεδρο της Εταιρείας Δρ Βασίλειο Ν. Πάππα.  

 
Παναγιώτατε, Πάτερ και Δέσποτα, 

 
Με ανείπωτη χαρά, ευλάβεια και συγκίνηση ο σεβαστός Κλήρος, τα αγαπητά μέλη 

της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών, οι Οφφικιάλιοι του Οικουμενικού Θρόνου, μαζί με τις 
Πολιτικές, Πολιτειακές, Προξενικές, Στρατιωτικές, Δικαστικές, Πρυτανικές Αρχές, τους 
φορείς της συμπρωτεύουσας, τους διεθνείς Πολιτιστικούς Οργανισμούς και τους 
προσκεκλημένους μας συνεορταστές, υποδεχόμαστε με αφοσίωση Εσάς τον Σεπτόν της 
Ορθοδοξίας Προκαθήμενον, την Αυτού Θειοτάτην Παναγιότητα, τον Οικουμενικόν 
Πατριάρχην μας κκ. Βαρθολομαίον.  

Αισθάνομαι δε προσωπικά την σπάνια τιμή, να σας υποδέχομαι ως Πρόεδρος της 
Εταιρείας μας, σε τούτο τον εμβληματικό για τη Θεσσαλονίκη και τη Μακεδονία μας χώρο. 
Την ξεχωριστή αυτή ημέρα που έρχεται να προστεθεί στην μακρόχρονη πορεία της 
Εταιρείας, απονέμοντας στην Υμετέρα Σεπτή Κορυφή το χρυσούν μετάλλιον της Εταιρείας 
Μακεδονικών Σπουδών, την ανωτάτην τιμήν του πλέον ιστορικού - επιστημονικού φορέα της 
Μακεδονίας μας για τα 80χρονά της. 
 
Παναγιώτατε, 

Σήμερα τιμάται στο πρόσωπό Σας, ο πνευματικός μας οδηγός, η πνευματική κορυφή 
της Ορθοδοξίας, ως Πατέρας και Ποιμένας των απανταχού της γης Ορθοδόξων. Εκφράζουμε 
τα υιϊκά μας σεβάσματα για την μεγάλη ευλογία της Πατριαρχικής επισκέψεώς σας καθώς 
και για την Πατριαρχική καταξίωση της έναρξης των εορταστικών εκδηλώσεων για τα 
80χρονα της Εταιρείας μας. Μιας Εταιρείας που γεννήθηκε από την ανάγκη να υπηρετήσει 
την Ελληνικότητα της Μακεδονίας μας και, υπεράνω όλων των πολιτικών αποχρώσεων, να 
διακονήσει αυστηρά την επιστημονική έρευνα, μέσα στα πλαίσια των εθνικών μας ιδιοτήτων.  
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Μια Εταιρεία που κύριο σκοπό έχει την έρευνα σε κάθε θέμα που αφορά τον 
«Μακεδονικό λαό και την μακεδονική χώρα», με οποιοδήποτε στοιχείο που αποδεικνύει 
περίτρανα την αδιαφιλονίκητη και την αδιαμφισβήτητη ένταξη της Μακεδονίας εντός του 
όλου εθνικού χώρου. Παράλληλα δε, με κάθε νόμιμο μέσο, υπηρετεί την ανύψωση του 
μορφωτικού, πνευματικού και πολιτισμικού επιπέδου του μακεδονικού λαού, με την έκδοση 
περιοδικών συγγραμμάτων, πραγματειών και μελετών που αναφέρονται στην ιστορία της 
Μακεδονίας, όπως και με κάθε άλλο γενικά πρόσφορο μέσο και τρόπο.  

Οφείλουμε δε ευγνωμοσύνη και χάριτας στους πρωτεργάτες αυτής της πνευματικής 
πρωτοβουλίας εν έτει 1939, ονόματα σεβαστά, όπως: Κωνσταντίνος Μερκουρίου, Περικλής 
Βιζουκίδης, Στίλπων Κυριακίδης, Νικόλαος Ανδριώτης, Αντώνιος Σιγάλας, Χαράλαμπος 
Φραγκίστας, Αλέξανδρος Λέτσας, Κωνσταντίνος Βαβούσκος, Απόστολος Βακαλόπουλος, 
Ιωάννης Βασδραβέλλης, Χριστόφορος Νάλτσας, Νικόλαος Μουτσόπουλος, Αντώνιος-
Αιμίλιος Ταχιάος, Νικόλαος Μέρτζος, Τερέζα Πεντζοπούλου-Βαλαλά.  

Μια Εταιρεία με παγκόσμια επιστημονική ακτινοβολία που διατηρεί άρρηκτους 
δεσμούς με Πανεπιστήμια, Ιδρύματα, Βιβλιοθήκες, Οργανώσεις της ημεδαπής και της 
αλλοδαπής και αναμφίβολα με τους Ομογενείς Μακεδόνες και γενικά, με τον Ελληνισμό της 
Διασποράς, που εκπέμπει ηχηρά μηνύματα για την προάσπιση της Ελληνικότητας της 
Μακεδονίας μας. 
 
Παναγιώτατε, 

Η ιστορική Σας απόφαση να μην αναγνωρίσετε την Εκκλησία των Σκοπίων με 
ονομασία που εμπεριέχει τον όρο «Μακεδονία», αποτελεί οδηγό για όλα τα πνευματικά Σας 
τέκνα, όλα τα μέλη της Εταιρείας μας, ολόκληρο τον Ελληνισμό και την Ορθοδοξία. Η 
υπεράσπιση της Ελληνικότητος της Μακεδονίας, ως καταστατικός σκοπός της Εταιρείας 
Μακεδονικών Σπουδών, βρίσκει στο πρόσωπό Σας τον αληθινό και πνευματικό της ηγέτη. 

Ο λόγος σας, λόγος πάντα πατρικός αλλά συγχρόνως προφητικός, θα αποτελεί για τα 
μέλη της Εταιρείας μας, αλλά και τους απανταχού Μακεδόνες, την ελπίδα για την ευόδωση 
όλων των προσπαθειών μας.  

Γιατί επαληθεύει αυτό που η ιστορία συνεχώς και μέσα από γεγονότα διδάσκει: Ότι η 
Μητέρα Εκκλησία όλων των Ορθοδόξων, το Οικουμενικό μας Πατριαρχείο, η εγγυήτρια της 
Αλήθειας και η τροφός μας, είναι αυτή που διασώζει, και συνεχώς μας υπενθυμίζει ότι η 
εθνική μας ταυτότητα είναι πάντοτε συνδεδεμένη –εδώ και 1700 χρόνια– με την Ορθόδοξη 
πίστη και ζωή. 

Αυτήν υπερασπίσθηκαν οι ιερείς και μοναχοί Μακεδονομάχοι, δράττοντας της 
ευκαιρίας να θυμίσω τον εορτασμό του Μακεδονικού Αγώνα που αυτές τις μέρες πλησιάζει.  

Η ιστορική μας σύνδεση με το Οικουμενικό Πατριαρχείο, επαληθεύεται στο πρόσωπο 
του Οικουμενικού Πατριάρχη Ιωακείμ Γ΄, ο οποίος ανήκει στα μεγάλα αναστήματα της 
Εκκλησίας και του Γένους μας. Είναι ο ίδιος, που εύστοχα τοποθέτησε προικισμένους και 
φωτισμένους ιεράρχες στους Επισκοπικούς ακάνθινους θρόνους της Μακεδονίας και 
αποδείχθηκαν έξοχοι οργανωτές και αλύγιστοι υπερασπιστές της Μακεδονίας μας. Ονόματα 
όπως ο Γερμανός Καραβαγγέλης, ο Φορόπουλος, ο Καλαφάτης, ο Καλπίδης, ο Λαζαρίδης, ο 
Βασμαντζίδης, ο Ειρηναίος, ο Κωνσταντίνος Σερρών και τόσοι άλλοι.  

2 

 



Αλλά και η συμμετοχή των Αγιορειτών, που πάντοτε ανήκαν στην πνευματική σας 
εποπτεία ήταν ολοπρόθυμη και καθολική στα εθνικά προσκλητήρια για την ανεξαρτησία του 
υπόδουλου Έθνους, όπως το 1821, αλλά και στον Μακεδονικό Αγώνα και στους 
Βαλκανικούς Πολέμους. Με κορυφαία στιγμή την ελληνοβουλγαρική αντιπαράθεση που 
μετετράπη σε ένοπλη δράση και κατέληξε μετά πολλών θυσιών στην διάσωση της 
Ελληνικότητος της Μακεδονίας.  

Άξιος απόγονος των προαναφερθέντων γενναίων και σοφών ιεραρχών είσθε Εσείς 
Παναγιώτατε, με την μαρτυρική διακονία σας στο ιστορικό Φανάρι, στην Πνευματική Πόλη 
του Γένους, την Πνευματική Πρωτεύουσα και το Κέντρο Αναφοράς όλων των Ορθοδόξων.  

Ναι, εκεί όπου κτυπά η καρδιά της Μητέρας Εκκλησίας, το μαρτυρικό Φανάρι της 
θυσίας και της προσφοράς που αποτελεί και θα συνεχίσει αδιάκοπα ν’ αποτελεί την πηγή της 
Ελπίδας, της αγάπης και της ενότητας των Ορθόδοξων λαών.  

Οφείλεται γι’ αυτό τιμή, σεβασμός, στήριξη και συμπαράσταση από την Ελλαδική 
Εκκλησία, την Ελληνική Πολιτεία και τον Λαό της προς το Οικουμενικό Πατριαρχείο, το 
οποίο στις μέρες μας αντιμετωπίζει πλήθος προβλημάτων, δοκιμάζεται από τους αρνητές του 
ιστορικού και διαχρονικού της ρόλου ως Μητέρα Εκκλησία όλων των Ορθοδόξων. 

Σε σας Παναγιώτατε προσβλέπουμε σήμερα, στην συνεχή πνευματική παρουσία σας, 
ώστε κι εμείς ν’ ανταπεξέλθουμε τις δύσκολες στιγμές που διέρχεται το Έθνος μας.  

Τούτη την ώρα Παναγιώτατε γίνεσθε ένας από εμάς. Ο πνευματικός μας ταγός, που 
υπερασπίζεται όσο κανείς από τους ηγέτες αυτού του έθνους την Ελληνικότητα της 
Μακεδονίας μας. 
 
Παναγιώτατε,  

Διερμηνεύοντας τα ειλικρινή αισθήματα τιμής, σεβασμού, αγάπης, αφοσίωσης, 
συγκίνησης και ευγνωμοσύνης όλων των μελών της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών, των 
συνεργατών της και όλων των παρισταμένων προς την Παναγιότητά σας και το υψηλό και 
υπεύθυνο έργο σας, ζητούμε να αποδεχθείτε την ανωτάτην τιμήν της Εταιρείας Μακεδονικών 
Σπουδών, το χρυσούν μετάλλιον της Εταιρείας για τα 80 χρόνια της.  

Και συγχρόνως, να μας ευλογήσετε με τις πολύτιμες Πατρικές ευχές Σας στα έργα 
των χειρών μας και στα διακονήματα των καρδιών μας για το καλό της Μακεδονίας μας και 
των κατοίκων της και του ευρύτερου Ελληνικού χώρου.  

Και αναφωνούμε με ισχυρά τη φωνή: «Βαρθολομαίου του Παναγιωτάτου και 
Οικουμενικού Πατριάρχου, πολλά τα έτη».  
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